腳踏實地・樂觀知足 土地為大・經驗傳承

—雲林縣大埤鄉許汀麵

獲選 95 年傑出農家婦女表揚的雲林縣大埤鄉婦女 許江麵,長期投入農事與推廣農村活動,獲獎雖非頭 一遭,但如同每次田間收成時、都像回到最初耕種的 雀躍心情,開朗的她對於此次得獎一樣「歡頭喜面」。 因為樂觀知足、常保感恩心,許江麵對一般婦女避之 唯恐不及的農村生活, 並不以為苦, 數十年來, 不僅 獨力耕種,田地也越做越多,還好有子傳承衣缽,許 江麵開心地傳承經驗,解決土地面臨荒廢的問題。



許江麵榮獲全國傑出農家婦獎,實至

現年 61 歲的許江麵,是全國傑出 農家婦女中少數高齡的得獎者,雖然 「身分證年齡」大,但「心理年齡」並 不大, 抱持活到老學到老的心情, 直至 如今, 許江麵仍在社區大學學習「有機 農作物栽培與行銷實務班1,強烈的求 知慾望,連子女都自嘆不如,在村里人 們眼中,她是比年輕人還像年輕人的 「阿媽」。

娘歲月就在廚房的大灶、木炭、還有洗 也洗不完的碗筷中周轉,許江麵說,煮 好一餐就趕忙挑著扁擔送到田裡,挑著 20 多人份的點心走在田埂上,一路走來 30 年歲月,問她會不會很辛苦,已經當 相母的她笑著說,大家都這樣,不會覺 得辛苦!

台灣女人就像油麻菜子, 風吹落處 就是安身立命的所在。年輕時,許江麵 夫家有1.2公頃農地,因爲先生

> 由她一肩挑起, 許江 麵跟著大伯學習 種田,倒也激發 出興趣,分家 後,許家還有 將近 3 公頃 農地,許江

> > 獨力照料夫家 農地,許江麵 一做 40 年不以 為苦

掌上明珠·嫁作農婦

結婚前,許江麵是 父母的掌上明珠,不 曾下過田,民國 55 年結婚,因夫家務 農,她二話不說, 扮演稱職的農村媳 婦, 透早起床養 豬,下廚料理一 日 5 餐,記憶

裡,年輕的新嫁

民種植, 夫婦俩一起

研究,依據不同鳳梨

品種的生育特性,進

行產期調節,有效控

制種植面積、延長供

果時間,並以個人供

應代號透過青果合作社嘉南分社外銷日

本,由於產品嚴格分

麵說,別人買屋是買建地,他們則是買農地,而且越買越多、也越種越多。

說起許江麵種 過的農作物,10 根 手指頭也算不完, 從最普遍的水稻、 芥菜到木瓜、青 菜,她笑說,她是



許江麵三代同堂,和樂融融

個「好奇寶寶」,喜歡挑戰新鮮事物, 農夫歲月裡,也遇過颱風侵襲、成果被 老天爺收回的慘況,起初很挫折,但她 總是告訴自己,想開一點,「這多過 了,望後多」,腳踏實地、樂觀知足, 也是許家教育子女的家訓。

試種鳳梨·成效豐碩

許江麵不僅從事農作有傑出表現, 一般農家婦女擅長的家政班活動,她也 沒缺席,帶領農村婆婆媽媽享受多采多 姿的農村生活,家務也料理得一級棒,

與妯娌的關係和樂融 洽,活力十足的她,是 家中的力量源泉、先生 的賢內助,也是 5 個小 孩的學習榜樣。

許江麵雖是傳統的 農村婦女,卻勇於改變 經營型態。民國 74 年,她率先試種鳳梨新 品種釋迦鳳梨,是當地 村里第一個種植的人, 試種有成後,民國 83 到 87 年間,她提供 20 萬株鳳梨苗推廣村內農 級,以紙箱、紙板等 材料分隔包裝,所生產的鳳梨在拍賣市 場向來信譽良好。 一般人認為,最好的田地應該用來

一般人認為,最好的田地應該用來種稻,貧瘠的土地例如紅土才用來種植鳳梨,但許江麵不這麼想,她在自家農地種了滿滿的鳳梨苗,收成的鳳梨香甜多汁,在果菜批發市場每公斤價格高達45元,許多人前來觀摩時都嚇了一跳,笑她將優異的砂質壤土用來種植鳳梨,未免可惜,但許江麵不以爲意,持續推廣種植鳳梨。

關懷環保·身體力行

許江麵擔任大埤鄉 農會家政班班長達 21 年,熱心提供家政班活



許江麵大力推動有機栽培,許家庭院裡堆 滿一桶桶的有機肥

果皮是有機肥料的最佳原料

動所 並 召 , 定 開 班 員 眼 的 大 個 熱 心 公 益 的 大

姊頭,因此班員向心力及默契十足,尚 義村婆婆媽媽的動員力向來嚇嚇叫。

年事漸高·獨子接棒

爲讓班員養成運動的好習慣,許江麵也一馬當先,義務帶領農村婦女學習外丹功,並開班指導婦女製作均衡營養的餐點,由於熱心協助農會推動家政推廣工作,多次獲鄉公所及縣府表揚,民國85年並獲全國家政推廣教育40週年家政楷模殊榮。

許江麵擔任四健義務指導員工作 12 年,熱心提供大專青年農村生活 體驗營學生居住場所,積極參與社 區服務工作,擔任社區健康營造志工, 發動村民清掃村內水溝道路,並提供消 毒用品改善村內環境。每遇村內有婚喪 喜慶,即主動帶領班員前往協助,從民 國 75 年起,每年重陽節協辦長壽俱樂 部活動,並提供餐點、水果,熱忱服務 的精神,贏得鄰居、村民一致稱讚。

許江麵不計較、大而化之的個性, 與妯娌之間互動良好、感情和睦,許家 5個小孩除了老三未婚外,其餘均已成 家立業,近幾年來,許江麵年事已高, 體力漸漸無法負荷繁重的農事,又捨不 得放棄務農,「不做,心肝很甘苦」, 經與先生商量、希望兒子接手,原本經 營知名連鎖餐飲的獨子,二話不說,放 下老闆的身分、回家種田,讓二老十分 欣慰。

許江麵滿心歡喜地將棒子交到兒子 手中,並一點一滴傳授心得,看似女強 人的她,心中堅守的還是農家傳統的土 地爲大的觀念。

➡

